

自由式滑雪女子空中技巧夺冠 四朝元老徐梦桃终圆梦

本报北京电（特派记者 张堃雷 王坤）14日晚，北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧项目结束了决赛的争夺，最终，四朝元老、中国选手徐梦桃挑战胜各路猛将，豪取冠军。这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五金，也是中国自由式滑雪女子空中技巧项目冬奥历史上的首枚金牌。

当晚的决赛分三轮进行，第一轮和第二轮决赛，12名选手取两跳中得分较高的一跳作为有效成绩，排名前六的选手晋级最终的奖牌争夺战。徐梦桃与黑龙江运动员、平昌冬奥会铜牌得主孔凡钰双双闯入第三轮决赛。

在决赛的6位选手中，有5人是三周台选手，云集了上届冬奥会冠军、白俄罗斯选手胡什科娃，2020—2021赛季世界杯总冠军、澳大利亚老将劳拉·皮尔，以及刚刚随队获得混合团体冠军的美国选手考德威尔，激烈程度堪比“神仙打架”。孔凡钰在决赛中没能完成动作，退出了奖牌的争夺。顶着巨大的压力，徐梦桃出场亮相。虽然在第三周转体中稍有屈膝，但凭借稳健的落地，她获

得了108.61分，名列第一。赛后，徐梦桃身披国旗高喊：“我是第一吗？我们赢了！”用眼泪尽情宣泄着自己的激动。

从1998年长野冬奥会的徐囡囡摘银，到后来李妮娜等名将多次无限接近冠军领奖台，中国自由式滑雪空中技巧队终于在不懈努力下，取得了这枚宝贵的金牌。徐梦桃——这位冬奥会“四朝元老”也终于在家门口圆梦。

从1998年长野冬奥会徐囡囡拿到自由式滑雪女子空中技巧的银牌后，几代中国滑雪人从未放弃追逐。“我们赢了！”徐梦桃夺冠后口中一直呐喊的“我们”里，少不了这个团队里所有人的支持。

黑龙江运动员孔凡钰，在2018年平昌冬奥会前遭遇严重伤病，但只用了不到一年时间就重返赛场，并在上届冬奥会上一举摘铜。李妮娜，很多人通过她的名字知道了自由式滑雪空中技巧项目。为了梦想，她退役后毅然复出，两度摘得冬奥会银牌……正是无数个孔凡钰、李妮娜等运动员、教练员和幕后英雄的努力，成就了这枚中国人追逐了24年之久的金牌。



昨晚，冠军中国选手徐梦桃在颁发纪念品仪式上，手捧“冰墩墩”向观众示意。

新华社发

这块金牌， 她整整等了12年

□本报特派记者 张堃雷 王坤

“我赢了！我们赢了！”这是徐梦桃的第28个世界冠军，也是她期盼已久的冬奥冠军。四届冬奥会，12年光景，徐梦桃用这12年，终于完成了中国几代空中技巧人在女子项目上夺金的梦想。

8年前拿银牌后 她回到家中的烧烤摊帮忙

徐梦桃的名字是她的姨姥、著名评书表演艺术家刘兰芳取的——“梦里遇陶公，笑看红尘事”，她希望这个名字让小姑娘快乐幸福地成长。

徐梦桃的家庭并不富裕，父母靠经营烧烤店支持着她的训练，撑起了这个鞍山女孩的冠军梦。2010年温哥华冬奥会，首次亮相冬奥赛场的徐梦桃便进入决赛，最终排名第六。4年后的索契，第二次参加冬奥会的徐梦桃拿到银牌。

带着遗憾，徐梦桃回到了父母的烧烤店帮忙，街坊邻居们都来找她合影。那一刻，徐梦桃暗暗下定决心，她要更加努力，用更多的奖牌，给父母更好的生活。

4年前在平昌 誓要夺冠的她却没能晋级

2018年2月16日下午，徐梦桃在微信朋友圈写道：“今天是中国的大年初一，也是我的冬奥会决赛。竞技体育是残酷的，但也是公平的，它让强者更强，让价值绽放！今天不为中国代表团夺得首金，我退役！”

当时记者与其他国内媒体同行看到这条朋友圈的第一反应便是：“她压力太大，比赛要悬！”果不其然，在首轮决赛中，徐梦桃在做完动作后以前滚翻的方式落地，动作失败，没能晋级奖牌争夺战。赛后，徐梦桃哭着走过了混合采访区：“别采了。”那一刻，对于她的痛苦，所有人虽无法感同身受，但却能够理解。

今年在家门口 她终于把金牌留在中国

平昌冬奥会后，徐梦桃进行了职业生涯的第四次、也是最严重的一次手术——左腿内侧60%的半月板被切除。术后她的确想过要退役，但最终，这个说话算话的女孩罕见地食言，手术后不到12个月，徐梦桃便重返赛场。北京冬奥会前，她拿到了个人第27个世界大赛冠军，并成为该项目历史第一人。而昨天在家门口的冬奥赛场，徐梦桃终于拼下了自己的第28个世界冠军，也是她最想要的冬奥会冠军。

如今，徐梦桃已经31岁，从“桃子”“桃姐”，已经变身小队员口中的“桃姐”。征战冬奥会12载，恰似一个轮回，或许这将是徐梦桃的最后一届冬奥之旅。而金牌，便是对一位坚持多年的老将最好的褒奖。



谷爱凌向第二金发起冲击



09:30 今天，已经晋级自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛的谷爱凌将冲击自己的第二块冬奥会金牌。虽然她目前的主项是U型场地技巧，但在坡面障碍技巧项目上也有着相当强的竞争力，这位天才少女第一个世界冠军就来自这个项目。

苏翊鸣再向奖牌发起挑战

13:00 小将苏翊鸣今日将在男子单板滑雪大跳台上再度向奖牌发起挑战。在14日的资格赛中，他完美演绎了内转1800的高难度动作，拿下92.50的高分。今天中午的决赛中，苏翊鸣如果保持稳定发挥，将有望再次登上领奖台。

高亭宇出战速滑追逐赛

14:30 今日将上演速度滑冰团体追逐女子和男子决赛，高亭宇在速度滑冰500米项目上为中国男子速滑实现金牌零的突破，也让外界对团体追逐男子决赛有了新期待。

四朝元老齐广璞出战

19:00 今晚进行的自由式滑雪空中技巧资格赛，“四朝元老”齐广璞与小将孙佳旭都在这个项目上具备争金夺银的实力，已经获得一枚混合团体银牌的齐广璞期待登上最高领奖台。